

En Badajoz, un mes  
plana, 5 céntimos de  
peseta la linea.

Los permanentes,  
los que se publicuen  
en las demás planas  
y los comunicados, a  
precios convenciona-  
les.—Los originales  
no se devuelven.

En Badajoz, un mes  
1'25 pesetas.—En  
provincias, trimestre 5  
—Extranjero, idem 6  
idem.—La correspon-  
dencia se dirigirá al  
administrador.

No se publica los  
domingos.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Badajoz.—Año LXII.—Nº 12.672 |

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Jueves 7 de Septiembre de 1916

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

Sigue la gran ofensiva franco-inglesa.  
Los comunicados de Berlín reconocen el esfuerzo con que atacan los aliados.

Los franceses se han apoderado de dos pueblos más, Soyeourt y Chilly; de toda la primera linea enemiga, entre Barleux y Demecourt y cuatro kilómetros de trincheras entre Bernaudoyillers y Chilly. El ataque fué en un frente de 20 kilómetros y han hecho, en la última jornada, 2.700 prisioneros.

Los ingleses también se han apoderado de otro pueblo, Guillemont y de parte de Ginchy.

Entre el Danubio y el Mar Negro, avanzan alemanes y búlgaros. En Albania los italianos han ocupado el pueblo de Kuta.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

6 de septiembre de 1916.

—Qué opina usted con respecto al hecho escandaloso de actualidad?

—Se refiere a la supuesta venta de credenciales por un edil?

—Justo; por el señor Blanco Soria.

—No tengo opinión formada.

—Es un caso digno de estudio.

—Estudiémoslo.

—Cree usted que se venden las credenciales municipales?

—En tesis general, lo creo, aunque no lo visto. Pero lo digo decir hace muchos años, y además leo constantemente anuncios como este: «Se dan—aquí el número de miles de pesetas—por una credencial de plantilla». Y a las tres o cuatro inserciones cesa el anuncio, señal de que la boca hambrienta se ha visto harta.

—Es verdad. Un rumor continúa asegura que se cotizan las plazas de barrenderos y las de jornaleros fijos, con ser destinos insignificantes y disfrutarse en precario.

—Pero vaya usted a saberlo, y sobre todo, vaya usted a probar.

—Pues por eso me parece conveniente la denuncia del señor Maura. Ya es hora de aclarar la cerrazón que viene cerniéndose sobre el Ayuntamiento como losa de plomo o tempestad cargada de inmundicia.

—No constante, hay quien no mira con buenos ojos, que un concejal acuse a sus colegas. Resulta una falta de compañerismo.

—Todos los españoles tienen el deber de denunciar... Lea usted el Código.

—Hay quien repara en que el denunciante no comulga en las mismas opiniones políticas que el denunciado.

—Ante la ética no hay opiniones. Con esto no doy la razón a don Miguel Maura en el fondo de su denuncia, ni tengo por culpable al lugarteniente de don Rodríguez Soriano, porque ese es asunto que compete al señor juez. Yo sólo aplaudo el arraigado y gallardo, el acto por el cual puede iniciarse una era municipal diáfana y transparente. Acuerdese usted de todo cuanto se ha dicho sobre inmoralidad edilicia, ya refiriéndose a la primera Casa Consistorial, ya al Matadero, ya al empadrado y a otros órdenes. Nunca se procedió formalmente contra nadie, nunca se detuvo a un concejal, nunca prosperó ningún expediente incoado contra cualquier funcionario de alguna cuantía o monta. Pues bien, ahora veremos claro o turbio, según sea lo que salga de esta prueba judicial promovida por don Miguel Maura, el purificador.

—Me ha convencido usted con su elo-  
cuencia. La verdad es que el señor Maura,

hijo, ha comenzado a tener una celebridad enviable.

—Es hijo de su padre, y no podía esperarse menos. A propósito: Maura—don Antonio—ha tenido una entrevista muy larga con Romanones—don Alvaro—, y todo Madrid está pendiente de esa conferencia, suponiéndola intimamente ligada con la cuestión internacional.

—No lo encuentro absurdo. El señor Maura presidió un Gobierno que firmó pactos internacionales, como le sucedió también al señor marqués de Alhucemas, y nada más lógico que un cambio de impresiones entre esas importantes e imprescindibles figuras, cuando es necesario resolver sobre notas diplomáticas enviadas por otras potencias a nuestra nación.

—Pero la lógica se le quiebra a usted en las manos, porque el señor Romanones y el señor García Prieto no han celebrado ninguna entrevista.

—Pero el señor marqués de Alhucemas acaba de hacer un acto fervoroso de perfecto ministerial, protestando contra la maledicencia que le achacaba segundas y malignas intenciones, lo cual es como decirle a don Alvaro: «Ya lo sabes: cuenta conmigo en todo y para todo.»

—Repito que tiene usted razón otra vez, y la tendrá siempre, por eso acudo a usted en mis dudas y vacilaciones. No le he tomado a humo de paja por maestro.

—Y usted sabe que no es más interesante lo que digo, sino lo que callo. La discreción es mi norma...

ARGOS.

## EL SUBMARINO MÁGICO

Si todavía hoy fuera, literariamente lícito escribir fábulas, el viaje del submarino «Deutschland» a Baltimore y su regreso a Alemania, sería tema excelente para una de carácter irónico como la de la zorra y las uvas. El protagonista de la fábula podría ser un pez minúsculo que hubiera tenido la fortuna de escapar por entre las mallas de una red tendida en un río de orilla a orilla. Y la moraleja del pececillo, salvado a causa de su propia poca fuerza, podría ser algo por este estilo: «Señores del margen, las redes no sirven para pescar ni para nada! Aquí estoy yo para probarlo!»

No es otra la moraleja que los alemanes y sus amigos de los países neutrales deducen del viaje del «Deutschland». La red—el bloqueo a que está sometida Alemania—es, dicen, pura ficción. Ciertamente, de la poderosa marina mercante alemana no queda un barco circulando por los mares. La poderosa marina de guerra, salvo algunas rápidas incursiones hasta la costa inglesa, está modestamente oculta en sus puertos, restañándose las heridas que se hizo contra la red bloqueadora frente a Jutlandia. En Alemania faltan substancias vitales para el municiónamiento y substancias no menores vitales para la alimentación de los habitantes: una señora embajadora de un país neutral escribió recientemente a una amiga suya que en su casa, allá en Berlín, no se cataba la carne más que dos veces por semana. Puede calcularse lo que ocurriría fuera de las embajadas.

Pero todo esto va a cesar con ese acontecimiento de importancia histórica y mundial—como decía un periódico madrileño—que ha sido el viaje del «Deutschland» a los Estados Unidos. La conversión del submarino a la marina mercante, viene a subvertir la índole de la guerra marítima. Las grandes escuadras pierden su razón de ser. Si los submarinos mercantes pueden comunicar un país bloqueado con el resto del mundo, ¿de qué sirven las escuadras bloqueadoras? Y si las escuadras bloqueadoras no pueden impedir el tráfico submarino, es intuitivo que el país bloqueado gaste un centavo más en construir enormes buques de guerra que no se atrevan a salir de sus

puertos. Ya estamos viendo a Alemania presta a desmantelar sus barcos de primera línea y refundiendo sus metales para construir submarinos mercantes.

Esta nueva aplicación del submarino, tendrá derivaciones sorprendentes. El bloqueo y el estado de sitio perderán su sentido aun para países sin contacto directo con el mar. Si por azares de la historia se viese Suiza sitiada por todos los países limítrofes, no tendría que temer el hambre como consecuencia de verse aislada del resto del mundo. Unos cuantos submarinos mercantes, saliendo de Basilea por el Rhin al mar del Norte y desde el lago de Ginebra por el Ródano al Mediterráneo, sostendrían el comercio de importación y exportación entre Suiza y los países neutrales. La misma Servia, para qué necesita empeñarse en querer una salida al Egec? Por el Danubio puede lanzar sus futuros submarinos mercantes, tipo «Deutschland», hasta el Mar Negro, y de aquí, por el Bósforo y Los Dardanelos, establecer relación con el mundo interior. Con este maravilloso sistema, gloria de la inventiva teutónica, hasta la República de Andorra, utilizando los ríos Noguera y Ebro como vías de comunicación con el Mediterráneo y, por lo tanto con todo el globo terráqueo, puede llegar a ser una potencia inexpugnable e invulnerable.

La aparición del «Deutschland» en la desembocadura del Weser no sólo trastorna el concepto de bloqueo y de sitio, que de este modo se monvieren en sutilezas de lenguaje, sino que también revoluciona los clásicos procedimientos del comercio. Sabíamos que en tiempo normal Alemania empleaba centenares de barcos para exportar los artículos que producía y para importar los que necesitaba. Ahora hemos visto, a juzgar por los comentarios de la prensa germanófila sobre el viaje del «Deutschland», que todos los centenares de barcos diarios eran superfluos, pues he aquí que un solo submarino, al cabo de des años de aislamiento, transporta en su panza de mil toneladas tanta riqueza de productos, que casi estamos ya convencidos de que su viaje ha bastado para devolver a la industria alemana su antiguo esplendor y normalizar los cambios. Evidentemente Alemania tenía exceso de barcos mercantes.

A su vuelta, el «Deutschland» habrá entrado en apes como un fabuloso cuerno de la abundancia. Habrá llevado metales y substancias alimenticias para que Alemania pueda resistir un año más lo menos. ¿Cómo habrá operado con sus exigüas mil toneladas este portentoso milagro? No nos lo dice la prensa germanófila, sólo se limita a insinuarlo; pero se tratará seguramente de un nuevo y magnífico secreto, por el estilo de los ya revelados durante la guerra. Sospechamos que el transporte se habrá hecho utilizando algún mágico procedimiento de compresión. Una tonelada de cobre, por ejemplo, podrá reducirse, mediante quién sabe qué combinación química, a un volumen casi invisible y una vaca podrá meterse en estado líquido en un frasco de un centilitro. Claro es que una vez en Alemania, no faltarán un procedimiento complementario para que el centilitro de substancia vacuna, recobre la fuerza sólida y animada del mamífero, tal como corría por los campos americanos antes de la llegada del «Deutschland» y para que el grano de esencia cúprica sea restaurado al peso y volumen de la tonelada originaria. Con tales artes taumaturgicas basta que un submarino mercante burle el bloqueo una vez cada año o cada dos años, para que Alemania no carezca de nada y para que el mundo no se vea privado de sus valiosos productos.

Franamente comprendemos que el viaje del «Deutschland» se haya calificado de acontecimiento de importancia histórica y mundial, y que Jellico refunfase de colera al ver sin efecto el bloqueo que

creía impuesto por su escuadra. También comprendemos la alegría suscitada por ese viaje en todos los pequeños países neutrales, sobre todo en Andorra y Suiza, dos pueblos interiores; pero sobre todo en Alemania, que verá en ese estupendo submarino mercante, un trasunto del milagro de los panes y de los peces, que esta vez será el milagro de las vacas y las toneladas de cobre.

JUAN VERDADES.

## BIBLIOGRAFIA

Parques nacionales. Proposición de ley y discursos pronunciados en el Senado por los señores marqués de Villaviciosa de Asturias y conde de Romanones el 14 de junio de 1916. Así reza la portada de un muy interesante folleto que hemos recibido y que agradecemos sinceramente.

En el artículo 2.º de la proposición de ley, dice el marqués de Villaviciosa de Asturias: «Son Parques nacionales, para los efectos de esta ley, aquellos sitios o parajes excepcionalmente pintorescos, forestales o agrestes, del territorio nacional, que el Estado consagra declarándolos tales y haciéndose cargo de ellos con el exclusivo objeto de favorecer su acceso por vías de comunicación adecuadas, y de respetar y hacer que se respeten la belleza natural de sus paisajes, la riqueza de su fauna y de su flora y las particularidades geológicas o hidrológicas que encierran, evitando de este modo con la mayor eficacia, todo acto de destrucción, deterioro o desfiguración por la mano del hombre.»

Mas importancia de la que a primera vista parece, tiene el proyecto que presentó y defendió con elocuencia en el Senado el marqués de Villaviciosa. Cultísimos países así lo han reconocido y cuentan hoy con parques encantadores, «sanctuarios grandiosos dedicados a la Madre Naturaleza».

Don Pedro Pidal y Bernaldo de Quiros, demostró cumplidamente en su discurso, discurso en el que hizo la historia de los Parques nacionales, añadiéndole curiosas estadísticas, que es una necesidad que España siente y que urge, por lo tanto, ocuparse del asunto.

La iniciativa que el ilustre senador sometió en la alta Cámara, merece plácemes, y que los Gobiernos no se limiten a dictar una ley para archivarla, como otras muchas, en la colección de la «Gaceta».

S.

## Notas bibliográficas

### Sensacionales pormenores

#### del crimen de Nil Sainz

La popularísima revista madrileña «Mundo Gráfico», que en la anterior semana obtuvo un éxito enorme viendo agotarse en pocas horas su copiosa tirada, éxito determinado por el gran interés que ofrecía la información del crimen de la calle Lanuza, que presentaba de un modo tan completo como admirable, tendrá esta semana otro éxito mayor, aún si es posible, pues ofrece en sus páginas sensacionales pormenores de este espantoso crimen que tanto ha impresionado al público, retratos a gran tamaño del criminal después de confesarse autor de la muerte del señor Ferrero, de su hijo Federico, de la esposa de la víctima y otros muchos pormenores gráficos que dan a esta información extraordinario interés.

Publica también un grupo de don Felipe Trigo con su familia, hecho días antes del suicidio del gran escritor, en su hotel de la Ciudad Lineal; otra hazana de los apaches: el robo de 40.000 pesetas a una extranjera, con el retrato de ésta y de los autores; el crimen de la Costanilla de los Angeles, y numerosas notas de actualidad que avaloran este número de sensacional interés.

## UN ARTICULO DE «HERALDO»

Es indudable que las circunstancias porque atravesamos con motivo del conflicto europeo son verdaderamente graves.

La segunda nota recibida por nuestro Gobierno y que procede de todas las naciones aliadas, lo revela así.

Acerca de este asunto, publica nuestro colega Heraldo de Madrid un artículo del que transcribimos los siguientes párrafos:

«Abaten el ánimo del jefe del Gobierno no muy hondas preocupaciones. Como pártenlas con él cuantos conocen el curso de nuestra política exterior. Ha pasado hasta por dos estados: el de la insinuación amistosa y el de la cominación palabrina.

«Avanza el término del segundo, y es forzoso esperar con inquietud el tercer.

«Temen muchos que se imponga a España el deber de pasar a la escena de la tragedia, desde la sala del espectáculo.

«El porvenir de nuestra política internacional no depende de nosotros mismos.

«La anura donde asentábamos con firmeza la planta, se ha convertido en riscosa pendiente. Se acerca la hora de los actos más decisivos y más trascendentales para España. No hemos sabido cultivar estadistas egregios, y nos falta el instrumento indispensable para una acciónafortunada capaz de engrandecernos y de salvarnos.

«Necesitamos un corazón y una cabeza.

«Lo primero, para arrostrar los riesgos que se opongan a planes definitivos; la segunda, para medir serenamente la magnitud del problema y evitar la perdicción de grandes cosas».

«La última nota de Francia señala un

periodo fundamental en nuestras relaciones internacionales, porque no basta que la contestación sea fácil, lógica, expeditiva; es necesario, a la vez, que tenga la virtud intrínseca de prevenir todo accidente de ilícita coacción moral.»

«Al Gobierno le conviene un continuado asesoramiento que difunda la responsabilidad en todo el cuerpo político, por los actos a que puedan obligar a España a los incidentes de la guerra.»

En el artículo se habla luego de la intervención, afirmando que le impuso el país, la manifestación de la soberana voluntad del pueblo; y termina con estos párrafos:

«No podrán jamás los secretos reservados de unas notas de Cancillería, engendrar en una nación impulsos que pugnan con sus arraigados sentimientos.

«Y sin embargo, la incertidumbre y la zozobra de algunos hombres de muy alta representación, tienen fundamentos racionales. Si tal es el caso,

«No confiemos en el porvenir; dispongámonos, por el contrario, a pasar por contrariedades muy amargas.»

Debemos hacer constar que el conde de Romanones ha dicho que no hay motivo de alarma ni pasa nada de particular respecto de los asuntos interiores ni exteriores; pero a estas afirmaciones se les concederá poco valor seguramente.

\* \* \*  
Otro artículo alarmante

«La Acción» publica un artículo titulado «A la guerra, no».

Este artículo revela la gran importancia que hoy tiene para nuestro país la cuestión internacional y que este asunto preocupa a todos los políticos.

## Conferencias

Comunican de Santander, que tan pronto como llegó a dicha capital el conde de Romanones se trasladó al palacio de la Magdalena, conferenciando con don Alfonso.

Inmediatamente se avisó por teléfono al señor Maura, que acudió también, almorzando ambos políticos con Don Alfonso.

Después conversaron durante hora y media en el despacho regio.

Esta conferencia ha sido muy comentada.

Hay que advertir que en uno de los últimos días el presidente del Consejo celebró otra de larga duración con el señor Dato.

Seguramente en ambas se ha tratado de la cuestión internacional y de la segunda nota recibida por nuestro Gobierno, en la que, como ya hemos dicho a los lectores de LA REGIÓN, se habla de los frecuentes hundimientos de buques, por submarinos alemanes y austriacos, en nuestras costas del Mediterráneo.

Pastillas de la 

## NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTE  
DEPÓSITO

Maravilla del estómago, antibiliosas y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante. Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

## FARMACIA M. ROSELLO.—BARCELONA

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz

Resumen del movimiento habido en la Caja de Ahorros de esta capital, durante el pasado mes de agosto:

Ingresos	Pesetas
Imposiciones verificadas del 1.º al 10.....	10.980'00
Idem, idem, del 11 al 20.....	11.127'00
76 imposiciones verificadas del 21 al 31 de ellas. 15 nuevas.....	17.413'00
Total de ingresos ptas.....	39.540'00
 Pagos	
Reintegros verificados durante el mismo periodo de tiempo.....	10.214'85
Idem idem del 11 al 20.....	9.952'05
87 reintegros verificados del 21 al 31.....	14.080'70
Total de pagos.....	34.247'60
Exceso de imposiciones ptas.....	5.472'40

Badajoz 4 de septiembre de 1916.—El director gerente.—José García.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumbrería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

## PORTUGAL

Continúan las investigaciones policiales con motivo de los tumultos que hubo hace pocos días en Lisboa, al acordar el Congreso que se restablezca la pena de muerte, siquiera sea solo para determinados delitos que puedan cometerse en campaña.

Algunos de los detenidos por la policía al tener lugar aquellos tumultos, y posteriormente, han sido puestos a disposición de las autoridades militares.

Algunos periódicos de Lisboa se lamentan de los retrasos con que llega a su destino la correspondencia, por causa de la censura.

Alfonso Costa se ha encargado internamente de la presidencia del Consejo de ministros y de la cartera de Colonias durante la ausencia del jefe del Gobierno, señor Almeida, que ha ido a tomar aguas.

## La Preparatoria Cívico-Militar

## INTERNADO.—SALA DE ESTUDIO.—CLASES PARTICULARES

NUMEROSOS INGRESOS EN TODAS LAS CONVOCATORIAS

Dirigirse a DON JOSE MARTINEZ THOMAS, teniente coronel de Artillería.

22, Benegas, 22, bajo.

## TRIBUNALES

## Señalamientos para hoy

## Sección 1.

Juzgado Llerena.—Delito: estafa; fiscal, señor López Chacón; abogado del Estado, señor Valpuesta; procesado, Victoriano Francisco Rodríguez Contreras; defensor, señor Jiménez; procurador, señor Llerena.

Juzgado Olivenza.—Delito: disparo y lesiones; fiscal, el mismo; procesado, Ramón Andino Casilla y otros; defensores, señores Calderón y Carande; procuradores, señores Ger y Llerena.

No somos órgano oficial de la alcaldía, como supone el «Liberal Extremeño».

Y en lo referente al manguero a quien se ha hecho pagar la llave y la tuerca de una boca de riego, nos hemos limitado a referir las causas de esa resolución, dictada después del aviso previo de la Alcaldía encaminado a evitar sustracciones. Ahora hemos de añadir que ya no desaparecen con frecuencia como antaño las llaves de las bocas de riego que tienen muchos golosos porque valen 5 o 6 pesetas.

Es preciso que todos los servidores municipales se cuiden de velar por la conservación de las cosas que tengan a su cargo.

## Los vigilantes sanitarios

Todo el mundo está convencido de que estos vigilantes sólo sirven, por causas que no hemos de investigar hoy, para hacer gastar al Ayuntamiento unas cuantas pesetas, diariamente.

Por eso las minorías pidieron, al discutirse el proyecto de presupuesto municipal para 1916, que se suprimieran tales destinos, pero se opuso a ello el señor Martínez de la Riva, quien al fin, tratando de mostrarse transigente, pero con malevolencia, como se vió después, propuso a la Junta de asociados que se suprimiera, cual así se acordó, una de las cuatro plazas que figuraban en dicho presupuesto. Después, cuando iba a regir este y era preciso llevar a cabo, con suspensión de una de las cuatro plazas el señor Martínez, sus amigos políticos y sus aliados, votaron en el sentido de que se dejara cesante a don Lorenzo Pesin, que de los cuatro vigilantes era el que mostraba interés en los asuntos de higiene.

La cesantía fue un castigo impuesto al señor Pesin, por sospecharse que no votó integrar la candidatura albaranista-lopista en las elecciones municipales del quinto distrito, verificadas en Noviembre de 1915.

La Comisión especial de pavimentación se reunió ayer tarde en el palacio municipal.

EN EL TÉRMINO DE BADAJOZ y a dos kilómetros de la capital, se vende o arrienda una hermosa finca de labor y recreo, con unas cincuenta fanegas de tierra, entre ellas gran parte de olivar, viña y numerosos árboles frutales.

Tiene también una buena casa con sus grandes corrales, espaciosa bodega y sus correspondientes graneros en piso principal.

Para más detalles: Constitución, número 22, principal.

No creemos que han vuelto los famosos tiempos de los listeros.

Y en cuanto a los guardias municipales, se nos figura que ahora ocurre lo mismo que en la época del anterior alcalde.

Ya lo sabe el «Liberal Extremeño».

El gremio de albañiles asociados desistió ayer de su gestión relacionada con las obras de pavimentación, teniendo en cuenta el carácter del contrato y determinadas manifestaciones del señor Marzá.

## El Colegio de abogados

Hoy se verificará en el local que éste ocupa en el palacio de Justicia, la reunión que anunciamos ayer.

Han regresado a esta capital el abogado don Antonio Rino, su esposa y su hermano don Ramón.

Marchó a Villalba de los Barros, su domicilio, don Francisco Ortiz García.

## Las obras de pavimentación

Es probable que en todo el día de mañana, quede terminada la pavimentación de la calle de Calatrava.

Después comenzará la del primer trozo de la calle de Arco Agüero, que es de esperar se realice en pocos días.

## De viaje

Ha marchado a Almendralejo, donde pasará una temporada, la señorita Elisa Muñiz del Barco.

En breve marchará a Villaharta, provincia de Córdoba, el primer teniente de alcalde de esta ciudad don Juan Barriga.

En el correo de hoy llegará a Badajoz el valiente novillero Montañesito, quien matará los dos morlacos de Albarrán que han de lidiarse mañana después de los dos eriales de Marzá, que banderillearán y matarán los reyes de la risa Charlot, Fati y su botones. Se nota gran animación para esta corrida.

Regresó de Santa María el diputado provincial, don Miguel Duran Cienfuegos.

Hoy saldrá para Portugal de donde, en compañía de su señora, volverá muy en breve.

## La Lucha

Con este título ha empezado a publicarse en Barcelona un diario que dirige el diputado republicano don Marcelino Domingo, que tan brillantes campañas ha hecho en el Parlamento y en «La Publicidad», diario que también existe en aquella capital.

Le deseamos larga y próspera vida.

## REGISTRO CIVIL

Día 5

NACIDOS  
Juliana Pérez Monroy, Concepción, número 15.

Rafaela Montero, Gabriel, 43.

## FALLECIDOS

Asunción González Robles, 66 años, bronco pneumonia, Cuartel Guardiacivil.

Alfonso Alvarez Caro, 61 años, peritonitis camerosa, Corta, 2.

Maria Diaz de la Cruz, 25 años, tuberculosis pulmonar, Atocha, 7.

Concepción Mata Rodriguez, 35 años, congestión cerebral, Abril, 7.

Amalia Asteroes Fonsico, 76 años, embolia, Cristóbal Ondrid, 25.

Manuela Alvarez Torres, 21 años, tuberculosis pulmonar, Montesinos, 25.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO UNICA CASA CON FÁBRICA  
PRODUCTOS QUÍMICOS, SUPERFOSFATOS, ABONOS COMPUESTOS  
Representante: DEMETRIO LANCHO

**José García Mata****ALMACENISTA**

Panones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.  
Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

**NARCISO VÁZQUEZ TORRES****PROFESOR DENTISTA**

Calle de Ramón Alarcón, núm 22

BADAJOZ

**Almacén de Alpargatas,****Cordelería y Calzado**

**Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA**

**Evaristo Málaga****CÁCERES**

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba  
y Huelva

**PROGRESO CIENTÍFICO**

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescriptos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

**EMBUTIDOS**

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Pedras, 51 y Bravo Murillo 74

**ACADEMIA POLITÉCNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA — CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio apropiado para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios razonables.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji  
Clases especiales para repaso durante el verano.

**PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA S. A.****FABRICA DE HUELVA**

Superfósforos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: **VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO**  
**Céspedes, número 3, Badajoz**

**CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN**

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

**Calle de la Victoria.—Madrid****HERRERÍA Y CERRAJERÍA**

DE

**ANTONIO GUTIÉRREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELEFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Coccinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

**COOPERATIVA OBRERA****TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA**

A CARGO DE

**FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO**

En este taller colectivo, dotado de personal competente, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FREnte A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

**JOVENES SIN OFICIO****NI CARRERA**

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

# COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA

EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

CAFES MOLIDOS Y EN GRANOS

**GIMNASIO**  
DE  
BADAJOZ  
Y SALÓN DE ARMAS. — MÉTODO SUECO  
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID; Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60.	Pesetas
Garantías	Capital social efectivo desembolsado.....
	Primas y reservas .....
	TOTAL.....

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÁO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DÓN GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DÓN MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DÓN SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DÓN JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DÓN NICO MEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DÓN FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DÓN PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DÓN ANTONIO DÍAZ ARIAS, con domicilio en Almenralejo, y DÓN JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.



VALENCIA  
Y LA  
COSTA DE LEVANTE  
COMPREnde TAMBIÉN  
VISTAS Y DESCRIPCIÓN

MURCIA  
TARRAGONA  
CASTELLÓN  
CARTAGENA  
ALCOY

NO PIERDA  
LA OCASIÓN  
Y ADQUIERA  
EN CUALQUIER  
LIBRERÍA DE LOS  
ALBUMS DE LAS  
Maravillas  
de España.  
CASA EDITORIAL  
BAILLY-BAILLIÈRE  
MADRID

## "LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta  
visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

MADRID  
Albums publicados. { SAN SEBASTIÁN  
BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Baily-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

## LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inverteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



## Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

A 20 CÉNTIMOS KILO

## EL ODOL

ES el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias